



Комиссия представляет рекомендации по более строгому оформлению виз для граждан России

Brussels, 9 September 2022

[Сегодня Комиссия представляет](#) рекомендации с целью помочь консульствам государств-членов в рассмотрении заявок на получение краткосрочных виз, поданных российскими гражданами. Учитывая повышенные риски безопасности, с которыми сталкивается ЕС с началом военной агрессии России против Украины, консульства должны проводить строгую оценку рисков безопасности. Это может стать причиной отказа в выдаче визы, а также аннулирования существующих действительных виз. Российские заявители, путешествующие без существенных причин, столкнутся также с более длительным и обстоятельным процессом подачи заявлений. Сегодняшние рекомендации обеспечат единый и последовательный подход в консульствах. ЕС будет оставаться открытым для тех российских заявителей, которые прибывают в случаях существенной необходимости, включая членов семей граждан ЕС, журналистов, диссидентов и представителей гражданского общества.

Сегодняшние рекомендации следуют политическому соглашению, достигнутому министрами иностранных дел на их неофициальном заседании 31 августа по общим и скоординированным дальнейшим шагам по вопросам выдачи виз российским гражданам. Они появились после того, как Совет Европейского союза принял Решение приостановить действие Соглашения ЕС с Россией об упрощении выдачи виз, предоставляя государствам-членам большую свободу действий и возможность тщательнее рассматривать заявления на выдачу визы от граждан России.

Вице-председатель по продвижению европейского образа жизни Маргаритис **Схинас** отметил: «*В нынешних условиях консульства ЕС в России должны обеспечить гораздо более тщательное рассмотрение заявлений на выдачу краткосрочных виз. Благодаря сегодняшним рекомендациям мы будем делать это на основе четкого, прозрачного и единого подхода. ЕС и впредь будет действовать единым фронтом перед лицом военной агрессии России против страны-кандидата на вступление в ЕС*».

По словам члена Комиссии по внутренним делам Ильвы **Юханссон**: «*Туристическая поездка в ЕС не является основным правом человека. Согласно сегодняшним рекомендациям, государствам-членам рекомендуется досконально и с большой тщательностью проверять заявления российских граждан на получение визы. В тех случаях, когда консульства усматривают риски для безопасности, заявления должны быть отклонены. Консульства также должны лишать приоритета заявителей, направляющихся в ЕС без существенных причин. ЕС будет оставаться открытым для тех, кто нуждается в защите, как, например, журналисты, диссиденты, правозащитники и лица, прибывающие по семейным причинам*».

Более длительный и обстоятельный процесс подачи заявлений

Консульства могут адаптировать свои процедуры для рассмотрения заявлений на получение краткосрочной визы, поданных в России, в полной мере используя существующие возможности в соответствии с визовыми правилами ЕС, чтобы обеспечить более тщательное рассмотрение заявлений с учетом повышенного риска для безопасности и общественного порядка государств-членов из-за российской военной агрессии против Украины. Высылка российскими властями многих консульских и дипломатических сотрудников государств-членов также требует дальнейших изменений в процедурах рассмотрения заявлений, так как это означает, что консульства работают со значительно меньшими ресурсами.

В этой связи консульства могут:

- **лишать приоритета поездки без существенных причин:** консульства при назначении посещений должны отдавать меньший приоритет заявителям, у которых нет существенной причины для поездки, например, туристам.
- **продлить срок принятия решений по заявлениям на получение визы:** консульствам может понадобиться до 45 дней для принятия решения по заявлениям на получение визы (против 15 дней в обычных случаях), чтобы обеспечить более тщательную проверку

заявлений, поданных россиянами;

- **запросить дополнительные подтверждающие документы:** консульства государств-членов могут запрашивать дополнительные документы, не входящие в стандартный перечень, чтобы обеспечить высокий уровень контроля, в частности в случаях возможных угроз государственной политике, общественному порядку и международным отношениям.

Более строгое рассмотрение заявлений на выдачу визы и существующих виз

Учитывая нынешнюю ситуацию в области безопасности, консульства государств-членов должны **особо строго проверять**, могут ли российские граждане, обращающиеся за краткосрочными визами, рассматриваться как угроза государственной политике, внутренней безопасности или международным отношениям для любого из государств-членов. Если это так, то в выдаче визы должно быть отказано — всегда на основании индивидуальной оценки. Государства-члены также должны отказать в выдаче визы в случае сомнений в намерении заявителя покинуть территорию ЕС по истечении срока действия визы.

Аналогичным образом, государства-члены также должны придерживаться строгого подхода **к пересмотру действительных краткосрочных виз, которые уже выданы российским гражданам**. Если станет очевидным, что условия выдачи визы более не соблюдаются, например, если в настоящее время считается, что обладатель визы представляет угрозу безопасности, государства-члены должны аннулировать существующую визу.

Государства-члены должны **воздерживаться от выдачи многократных виз** с длительным сроком действия, поскольку российские граждане могут не отвечать условиям для въезда в ЕС в долгосрочной перспективе, учитывая экономическую нестабильность, ограничительные меры и политические события в России. В таких случаях государствам-членам следует рассмотреть вопрос о выдаче однократных виз или виз с более коротким сроком действия.

В соответствии с визовыми правилами ЕС государство-член также может просить о проведении консультаций перед тем, как другое государство-член выдает визы российским гражданам, из-за существования угроз государственной политике, внутренней безопасности или международным отношениям. Государство-член может возражать против выдачи шенгенской визы гражданину России в индивидуальном порядке. Если виза будет выдана, то она будет ограничена территорией выдающего государства-члена, и не предоставит доступ ко всей Шенгенской зоне.

ЕС будет оставаться открытым для тех российских заявителей, которые прибывают в случаях существенной необходимости, включая членов семей граждан ЕС, журналистов, диссидентов и представителей гражданского общества. В таких случаях данные рекомендации помогают государствам-членам использовать имеющиеся возможности. В соответствии с визовыми правилами государства-члены могут, например, в некоторых случаях принять решение об уменьшении или отмене визового сбора, что могло бы способствовать облегчению поездок журналистов, диссидентов, учащихся, студентов и исследователей.

Следующие шаги

Эти рекомендации помогут государствам-членам и их консульствам в рассмотрении заявлений на выдачу визы, поданных российскими гражданами, и в осуществлении полного приостановления упрощенного порядка выдачи виз российским гражданам.

Государства-члены будут регулярно обмениваться информацией о выполнении сегодняшних руководящих принципов, как на местном уровне при координации Представительства ЕС в России, так и на уровне ЕС через рабочую группу Совета Европейского союза по визовым вопросам. Это поможет обеспечить скоординированный подход.

Государства-члены будут также регулярно представлять Комиссии отчеты.

Дополнительная информация

Министры иностранных дел достигли политического соглашения на неофициальном заседании 31 августа по общим и скоординированным дальнейшим шагам по вопросам выдачи виз российским гражданам. Этот подход включает приостановление действия [Соглашения ЕС об упрощении выдачи виз](#) с Россией, официально согласованное сегодня Советом Европейского союза, а также единый подход ЕС к непризнанию российских паспортов, выдаваемых в оккупированных регионах за пределами России, как [предложено](#) Комиссией 6 сентября. Министры также пришли к соглашению, что заявления на выдачу виз будут далее рассматриваться в индивидуальном порядке, на основе оценки каждого отдельного случая.

Сегодняшние рекомендации следуют договоренности, достигнутой министрами иностранных дел, они помогут государствам-членам применять единый и скоординированный подход при рассмотрении заявлений российских граждан на получение визы и при пересмотре

действительных виз, имеющихся у граждан России.

Для получения дополнительной информации

[Сообщение Комиссии](#) с изложением общих рекомендаций по выдаче виз в отношении российских заявителей

[Решение Совета Европейского союза](#) о приостановлении действия Соглашения ЕС и России об упрощении выдачи виз

Пресс-релиз: Комиссия предлагает полностью приостановить действие Соглашения с Россией об упрощении выдачи виз, 6 сентября 2022 г.

IP/22/5430

Press contacts:

[Anitta HIPPER](#) (+32 2 298 56 91)

[Laura BERARD](#) (+32 2 295 57 21)

[Fiorella BELCIU](#) (+32 2 299 37 34)

General public inquiries: [Europe Direct](#) by phone [00 800 67 89 10 11](#) or by [email](#)